

“一户一景”靓乡村，绘就振兴新图景

茶陵县“三清三小”秀美庭院创建工作纪实

株洲日报·掌上株洲记者/陈洲平 通讯员/张志强 聂玉龙



贝水村的可活动庭院

中国要美，农村必须美。漫步茶陵乡村，见证了“三清三小”秀美庭院创建的成效，感受到的是诗意山水和生态乐园。

这里到处是诗意的家园。龙围“滚滚南溪”清水芙蓉之美与“茶陵诗派、东阳故里”文化品牌的相融相衬；皇土、马吉村油菜花季的“春天之约”与传统历史文化的相得益彰；湾里、高径村浸润“中国花湖谷”的生态之境与红色文化的共振共鸣；双元、春风村山水流韵与客家民俗的低吟浅唱……

这里到处是宜居的乐园。静谧安详的小潭，水韵流动的官溪，风景秀美的诸睦，古韵新风的玄武，景色怡人的卧龙，村容整洁的贝水，花开四季的虎形……让人们处处感受到了“三清三小”最美庭院创建活动的魅力。

近年来，为打好农村人居环境整治提升五年行动首仗，茶陵县深入开展人居环境“五治理一革命”（治理垃圾、治理污水、治理空心房、治理村容村貌、治理陋习和厕所革命），以“三清三小”（清垃圾、清淤泥、清杂物、小菜园、小果园、小庭院）秀美庭院创建活动为载体，巩固提升农村人居环境整治三年行动成果，推动乡村由干净整洁有序向秀美宜居乐业转变，让乡村生活更美好。

再谋划 再聚焦 再突破 建设美丽庭院助力乡村振兴

再冉晨雾重，晖晖冬日微。清晨的暖阳，驱散了冬日的寒冷，步入秋堂镇马吉村，犹如走进一幅美丽的田园画卷，干净平坦的乡间小路纵横交错，绿树掩映的农家院落整洁怡人，庭前路边的鲜花怒放，图文并茂的文化墙增添色彩。孩子在门前闹，老人坐在树下笑，沐浴着冬阳，幸福感扑面而来……

这是茶陵县大力实施农村人居环境整治五年行动，坚持因地制宜、分类推进、由易到难、由点到面原则，突出“五治理一革命”，加快补齐农村基础设施和公共服务短板取得的成效。

不断满足人民日益增长的美好生活需要，是当下实施乡村振兴的目标，也是持续推进农村人居环境整治五年提升行动的落脚点。

今年是全面实施乡村振兴战略第一年。为认真贯彻落实中央、省市“一号文件”精神，进一步巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，全力推进农村人居环境整治五年提升行动。年初，茶陵县委、县政府创新举措，筹资1000万元，通过县人大代表大会，采取以奖代补方式，开展乡村“三清三小”秀美庭院创建活动。

“我们要用好用活红色资源、历史文化资源，整体推进‘三清三小’秀美庭院创建，全力打造有特色、有亮点、有卖点的乡村振兴示范点。”茶陵县委书记邓元连在湘江街道诸睦村、严塘镇湾里村等地现场办公时说，要以“三清三小”创建为契机，通过政府有限投入，撬动民间资本，带动引领推进全县秀美乡村、秀美屋场建设，打造庭院经济，提升农民群众的幸福感。

“三清三小”秀美庭院创建是一场对人居环境提质的革命，关乎百姓切身利益。百姓事让百姓做主。为了真正将这一顺应民心的“三清三小”秀美庭院创建工作抓实抓出成效，今年初，茶陵县委、县政府组织人员分赴各乡镇（街道）调研，各乡镇、村、组纷纷召开会议，广泛听取意见。茶陵县委副书记、县长杨红兵多次召开专题会议，并到各试点村现场指导创建工作。

他山之石，可以攻玉。3月份，茶陵县还组织部分乡镇（街道）、办事处分管领导和村书记赴浙江省金华市考察学习美丽新农村先进经验，开阔眼界，打开思路。

科学谋划，精心部署。在认真听取和收取意见建议、借鉴外地成功创建经验基础上，茶陵县委、县政府专门班子制定了开展“三清三小”秀美庭院创建工作方案初稿，明确了创建基本原则、总体目标、创建标准及模式、资金奖补范围及标准等，提请县政府常务会议、县委常委会议审议通过；并以茶陵县委、县政府“两办”文件印发了《茶陵县开展乡村“三清三小”秀美庭院创建工作的实施方案》。在年初全县三级干部大会上，县领导在大会报告中进行安排、部署和动员。不仅如此，今年茶陵县十七届人大六次会议还表决确定此项工作为全县十大民生实事。

自此，一场浩浩荡荡的“三清三小”秀美庭院创建工作拉开帷幕。

2. 强宣传 精布局 优试点 掀起“三清三小”秀美庭院创建热潮

走进湘江街道诸睦村，主干道两旁的民房外墙上，布置了统一风格的宣传墙绘，“治理环境·助推振兴”“创建秀美庭院·打造美丽人居”等墙绘宣传标语格外醒目。沿途不时能看到写有“实施‘三清三小’·创建秀美庭院”等字样的横幅，村组广播里不时播放着“美化庭院、爱护环境”的宣传口号。眼里看的，耳里听的，俱是“三清三小”秀美庭院创建相关内容，浓厚的创建氛围扑面而来。

农村环境美化，还得百姓唱主角。今年3月起，为了充分调动百姓的参与积极性，茶陵县发起了一场立体式、全方位的宣传工作。全县各乡镇（街道）办事处通过群众喜闻乐见的方式，采取会议、宣传栏、上门入户、手机微信等形式开展创建宣传发动。全县累计召开创建动员部署会议100多场，镇组干部会议100余场次，上门入户宣传发动1000余次，张贴宣传标语近1000条。

“创建不能贪大求洋、不计成本，非必要地段应减少投入，把创建活动做成民生工程、民心工程，而不是面子工程、政绩工程、烂尾工程。”茶陵县委副书记、政法委书记田灿说。

为了让创建工作尽早见到实效，起到示范引领作用，茶陵县坚持以人为本、突出重点、引领示范、先易后难的原则，优先

组织发动条件基础好、交通设施便利、位置相对集中连片的村庄、屋场，省市级美丽乡村，发展红色旅游、休闲旅游村庄，实施农村人居环境整治中央预算内投资建设的村，垃圾分类与减量推广示范村庄优先实施创建。经各乡镇上报，县人居办现场踏勘，批复了在全县17个乡镇的25个村挑选2000余户符合创建条件的农户进行秀美庭院创建，重点围绕农户房前屋后，前庭后院进行美化、绿化、净化，打造庭院经济。

“三清三小”秀美庭院创建是一个新鲜事物，没有固定模式和现成标准。试点先行成了茶陵“摸着石头过河”的法宝。在今年一季度，茶陵县挑选了火田镇洲陵村、贝水村、马江镇玄武村、湘江街道诸睦村、严塘镇官溪村、下东街道沿河村作为全县的“三清三小”秀美庭院创建试点进行重点打造。4月26日，该县组织各乡镇分管创建工作领导、创建示范村书记到上述试点村进行现场观摩学习。创建活动离不开党员带动，如火田镇在洲陵村、贝水村等选定示范户，让示范户带动普通农户，让党员干部带动群众，实现“一人带动一宅，一宅带动一组，一组带动一村”的目标。

通过精心把好宣传发动关、创建选点布局关、试点培育关、宣传发动关，茶陵县“三清三小”秀美庭院创建工作开展得风生水起。



召开“三清三小”秀美庭院创建推进会。

3. 有品位 有质量 有成效 让秀美庭院激活乡村新升级

10月7日，国庆节结束，湖口镇小潭村居民李先生返回长沙时发了一条微信朋友圈，收获满满的点赞。只见李先生发布的信息里，几张别具特色的花坛照片呈九宫格排列，点开一看，发现这些花坛都有一个共同特色——原材料都是废弃物。

原来，今年小潭村在开展“三清三小”秀美庭院创建过程中，牢牢把握“绿色发展”这一理念，提倡变废为宝，扮靓家园。在小潭村全面开展清垃圾、清淤泥、清杂物工作中，一批废弃砖头、轮胎等杂物并没有随意丢弃，而是被村民们用来打造带有泥土气息的创意小花坛、小盆栽。

不仅如此，该村讲究就地取材，借助河边鹅卵石、竹林、灌木丛，制作创意篱笆，将原本废弃的老村部竹林打造成一个乡村小公园，让村民散步有了新去处；修缮废弃学校，将其改造成居民活动中心，该中心不仅供居民休闲娱乐，还是村民操办红白喜事的场所，让村民们改变了大操大办婚丧喜宴的陋习。

小潭村的转变是茶陵县严把创建品位关、质量关的一个缩影。

“三清三小”秀美庭院创建不是简单的修篱笆、建围栏，也不是盲目追求户

数，重在挖掘村庄内涵，打造‘一村一特色，一村一风貌’。”茶陵县副县长罗智勇说，建设秀美乡村，是在治理村容村貌基础上的深化美化，对人文境界和美感层次要求更高。

探访马江镇玄武村，统一风格的低矮通透式景观墙成为民房的标配，热情、爽朗的笑容随处可见。拆除围墙，打开心窗，成为玄武村实施“围墙革命”的目标。原先的高墙隔阂不见了，和诣邻里关系成了该村秀美庭院创建的亮点。

环游湘江街道诸睦村，农户门前曾经堆砌杂物的空地变成了连片的小菜园、小果园，该村与茶陵多个机关单位签订供菜协议，发展蔬菜产业，让村民小菜园变成致富大产业，好风景也能当饭吃。

散步在严塘乡官溪村的滨江风光带上，沿途房屋外墙上，结网捕鱼、撑篙划船等一幅幅墙画，徐徐讲述着官溪村的历史，一抹淡然而深刻的乡愁萦绕在心间，仿佛呼唤着游子归来。

景在村中，村融景中，人居画中。而今，随着“三清三小”秀美庭院的创建，一个个乡村焕发出新的生机，美丽创建，改变了乡风，富了乡亲，留住乡愁。

4. 重指导 常监督 严考核 为秀美庭院创建保驾护航

4月中旬，茶陵县对25个创建示范村进行了一季度工作情况督查，发现很多村行动快、措施有力、投入保障到位，但有的乡镇村存在选点不合理的情况；有的村重视公共区域，忽视了农户房前屋后的美化；有的村要打造整条街，将创建扩大化，与秀美庭院创建引领示范初衷背离。

4月26日，该县召开“三清三小”秀美庭院创建流动现场会，组织各乡镇村相关负责人来到下东街道沿河村、湘江街道诸睦村和火田镇洲陵村，通过实地参观、座谈等方式，学习交流经验做法，通过比照不足找短板、比照先进找差距，营造互促互进的良好氛围。

“创建秀美庭院，村民们很支持，我们开了会，摸了底，也挑选了创建户，但如何打造特色，思路还不清晰。今天参观了3个村，我们学到了经验，得到了启发，回去后尽快行动起来，抓好落实。”当天，严塘镇高径村负责人表示。

定期督查、分片学习，正是茶陵县推动“三清三小”秀美庭院创建保障措施之一。

为了强化创建水平，今年6月，茶陵县委、县政府组织各乡镇（街道）、办事处分管领导和25个创建示范村书记参加的“三清三小”秀美庭院创建专题培训会，邀请了市农业农村局美丽乡村建设评审专家和江浙驻长沙乡土文化设计公司专家对如何开展创建工作进行了专题培训与辅导。针对全县各地上半年创建工作出现质量不高、进度不一、同质化现象严重等问题，该县还制定下发了《茶陵县实施乡村“三清三小”秀美庭院创建工作指导意见》，以便切实指导各乡镇（街道）、办事处和创建示范村的创建工作。

一手强学习，一手强考核。为了解掌握全县创建动态，发现创建工作存在问题，并切实予以纠正，茶陵县委、县政府每月定期分成3个工作小组，分3片25个示范创建村庄进行一月一指导、一季一督察，每季督察后及时印发督查通报。

人大督办为“三清三小”秀美庭院创建再紧绳。9月29日，茶陵县开展2021年县人大代表票决民生实事和重点建议集中督办活动。县人大常委会主任张德云带队前往湘江街道诸睦村，通过察看现场、听取汇报、查阅资料等方式，详细了解县十七届人大六次会议代表票决的民生实事之一，乡村“三清三小”秀美庭院创建实施情况。

同时，该县还制定印发《茶陵县乡村“三清三小”秀美庭院创建督察考核评比办法》，设立50万元创建考评奖励专项资金，采取月碰头排队、季考核评比、年终考评评量并挂图作战的方式进行督察、考核、评比，对创建情况进行排名，对每季度考核前3名的乡镇实行重奖，对进度慢、效益差、质量不高的镇村进行约谈并通报，相关负责人还要做检讨。

重奖激励人心，严罚鼓舞奋进。腰路镇七地村，云阳街道光耀村和前农村成为后进变先进的典型。在12月初的督查中，该村整洁的村道、富有内涵的墙绘、秀美的庭院得到了一致好评。

严格监督督促工作带来的是喜人的成绩。据统计，全县截至目前全县17个乡镇（街道）、办事处25个创建示范村，共计完成“三清三小”秀美庭院创建2004户，创建完成率107.7%，并撬动社会民间资本2000余万元参与乡村“三清三小”秀美庭院创建，逐步建立了县、镇、村、群众多方共谋、共建、共管机制，共享乡村振兴成果。

本版图片除署名外，均由茶陵县农村人居环境整治工作领导小组办公室提供

亮点击击 创意栅栏 美丽实用两兼顾

能变幻的街景并非在都市才能看到，在火田镇贝水村也能实现。最近，贝水村打造的新景点——活动庭院，成为周边居民议论的热点话题。

走进贝水村，鹿贝公路两旁是清一色的小楼。家家户户前坪，由70厘米高、铜黄色木制结构打造的栅栏围了起来，栅栏边上或摆着、或挂着各式盆栽绿植、多肉花卉，别有一番情趣。值得注意的是，这些栅栏内侧三脚架靠砖块压着来固定。

“这是我们的创意栅栏，平时美化庭院，晒谷时可以移开。”栅栏的创意者、贝水村党总支书记段建平自豪地说。

1985年出生的段建平，人虽年轻，但有想法。今年当选村党总支书记后，他策划了一个乡村振兴五年行动，计划借助卧龙景区发展旅游，打造民宿经济，但前提是美化庭院。

他的想法与茶陵的“三清三小”秀美庭院创建活动不谋而合。今年，贝水村被列为秀美庭院创建试点村，段建平发动村民拆除了7处破旧房屋，创新设计，用废弃木料制作了可移动的栅栏。

“还是段书记主意多，不同季节，村民家前的景色不一样。秀美庭院，人们看着都舒服！”村民李德芽乐呵呵地说。

文学采风 为秀美庭院添诗意

为加大“三清三小”秀美庭院创建活动的宣传工作力度，10月16日，应县人居办邀请，茶陵县文联、县诗词协会组织文学采风团，赴全县“三清三小”秀美庭院创建示范村，实地感受“三清三小”秀美庭院创建成果。

此次活动，共邀请32位茶陵本土文学爱好者，兵分3组到25个创建示范村进行实地走访。每到一处，采风团成员们仔细听取当地“三清三小”秀美庭院创建情况介绍，随后参观庭院，大家不停地拍摄美景。大家纷纷表示，要将所见所闻认真梳理，积极创作，多除精品，多角度全方位展示“三清三小”秀美庭院创建成果。

皇土村村民修建小花园

